



ЗАДАНИЕ: КАКИЕ БЫВАЮТ ПРАВА

Учитель просит соотнести виды прав и свобод человека с правами из Конституции РФ. Предварительно учитель объясняет смысл каждого вида в двух словах.

Личные права и свободы являются естественными и неотчуждаемыми правами и свободами человека, то есть они принадлежат каждому от рождения.

Политические права граждан – это права, обеспечивающие возможность участия граждан Российской Федерации в политической жизни государства.

Экономические права граждан – совокупность конституционных прав, определяющих юридические возможности человека в экономической сфере.

Социальные права граждан – права, гарантирующие человеку достойную жизнь, защиту от негативного воздействия экономической деятельности, обеспечивающие нормальное развитие личности, а также являются необходимыми гарантиями жизни и деятельности человека, по своей сути обеспечивают его «физическое» воспроизводство.

Культурные права человека – это особый комплекс прав и свобод человека, гарантированных конституцией и законом, которые предоставляют возможности самореализации человека в сфере культурной и научной жизни.

Личные:

право на жизнь (ст. 20)

право свободно определять и указывать свою национальную принадлежность и пользоваться родным языком (ст. 26)

право на свободу совести и на свободу вероисповедания (ст. 28)

право на свободу мысли и слова (ст. 29)

Политические:

право на проведение публичных мероприятий (ст. 31)

право на участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранными, право равного доступа к

государственной службе, право участия в отправлении правосудия (ст. 32)

право на обращения в государственные органы и органы местного самоуправления (ст. 33)

право на объединение (ст. 30)

Экономические:

право на свободу предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ст. 34)

право частной собственности и ее наследования (ст. 35)

право свободного владения, пользования и распоряжения землей и другими природными ресурсами гражданами и их объединениями (ст. 36)

право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию (ст. 37)

Социальные:

право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41), включая бесплатную медицинскую помощь в государственных учреждениях здравоохранения, право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии (ст. 42)

право на жилище, на получение жилища малоимущими гражданами бесплатно или за доступную плату (ст. 40)

право на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей (ст. 39)

право на государственную защиту материнства, детства и семьи (ст. 38)

Культурные:

право на образование, на общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования (ст. 43)

право на бесплатное получение на конкурсной основе высшего образования (ст. 43)

право на свободу литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества,

преподавания (ст. 44)

право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (ст. 44)

